### \_ 📴 要闻·科教卫

# 研学旅行将成我省中小学生"必修课"

将建设一批示范基地,打造一批精品线路 坚持"普惠公益",确保每个学生均等参与

本报1月10日讯 读万卷书,行万里路。今后,研学旅行将正式纳入我省中小学生教育教学计划。记者今日获悉,湖南省教育厅等11个部门联合印发《关于推进中小学生研学旅行工作的实施意见》(下称《意见》),要求开发一批育人效果突出的研学旅行活动课程,建设一批具有良好示范带动作用的研学旅行基地,打造一批具有影响力的研学旅行精品

#### 纳入教育教学计划

《意见》提出,各中小学要结合当地实际,把研学旅行纳入学校教育教学计划,与综合实践活动课程统筹考虑,促进研学旅行和学校课程有机融合,避免"只旅不学"或"只学不旅"现象。学校根据教育教学计划灵活安排研学旅行时间,一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级,一般在学期中安排,尽量错开旅游高峰期。

同时,研学旅行课程是体现研学旅行教育性的核心。要根据不同学段的研学旅行目标,有针对性地开发具有湖湘特色的多种类型的活动课程,逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主的研学旅行活动课程体系。研学旅行课程由教育部门负责审定,由研学旅行组织实施人员使用,不得面向学生编制发放



### 贫困家庭学生费用减免

值得一提的是,《意见》要求研学旅行坚持"普惠性"和"公益性"原则。应面向以中小学生为主体的全体学生,保障每个学生都能享有均等的参与机会,同时不得开展以营利为目的的经营性创收,对贫困家庭学生要减免费用。

要求各地可采取多种形式、多种渠道筹措中小学生研学旅行经费,探索建立多元化经费 筹措机制。交通部门对中小学生 研学旅行公路和水路出行严格 执行儿童票价优惠政策,铁路部门可根据研学旅行需求,在能力许可范围内积极安排好运力。文化、旅游等部门要对中小学生不能行实施,在现象场馆、景区、景流行票政策,提供优质旅游服务。保险监督管理机构会同教育行政部门推动将研学旅行纳入校方责任险范围,鼓励保险企业开发有针对性的产品,对投保管用实施优惠措施。鼓励通过社会捐赠、公益性活动等形式支持开展研兴故行



### 研学旅行不同于"春秋游

去年秋季,三湘都市报记者采访发现,多所学校将"秋游"升级为"研学游"(详见本报2017年11月17日A09版)。博才成嘉小学校长陈艳萍认为,研学游跟以往春、秋游最大的区别在于:孩子们是带着"任务"而来。比如,在去植物园之前,老师会要求学生提前查找资料,了解植物的特性,在活动结束后还要把旅行中掌握的知识

总结出来,写出观察日记。

中南大学第二附属小学校长肖慧也表示,研学旅行军全旅行工重公于"春秋游"活动,应该注重公益性、安全性、教育性。"研学旅行主要趋势是不同学科的课程融合,需要旅游行业和教育行业共同商讨、研究制定研学旅行的课程标准。必须要做到'行前有准备、行中有研究、行后有成长'"。

教材

研学旅行必须在学校带队 老师的指导下,由具备专业能 力的研学导师组织实施。

#### 建一批研学旅行基地

《意见》要求,各地教育、文化、旅游、共青团等部门、组织密切合作,根据研学旅行育人目标,遴选建设一批安全适宜的中小学生研学旅行基地,打造一批示范性研学旅行精品线路。省级教育部门将会同相关部门探索建立基地的准入条件、服务标准、退出机制和评价体系,命名一批省级研学旅行基地,并对入选的基地实行定期评估验收和动态管理。

为规范研学旅行组织实施,《意见》要求各地教育行政部门和中小学要探索制定中小学生研学旅行工作规程,做到"活动有方案,行前有备案,应急有预案"。学校组织开展研学旅行应提前拟定活动计划并按管理权限报教育行政部门备案。从活动的计划准备到组织实施,全程应公开、透明、可监督,保证学生利益保证家长选择权和知情权,加强学生和教师的研学旅行事前培训和事后考核。

此外,建立安全责任体系 也是研学旅行的重要一环。《意 见》要求要坚持安全第一,建立 安全保障机制明确安全保障责 任,落实安全保障措施,确保学 生安全。

■记者 黄京 实习生 张娜



湖南中医药大学针灸推拿学院常小荣教授(左四)在为学生们上课。

(受访者供图)

## "让学生站在自己的肩膀上"

常小荣成为国家级教学名师,打破湖南中医药大学"零"纪录

湖南中医药大学针灸推拿学院常小荣教授,从事针灸教学研究40年,是国内针灸界颇有名气的"灸姐"。62岁的她常常带着研究生们攻克课题,也坚持为本科生上课,学生遍布全球。最近,常小荣教授人选第三批国国家行人计划"教学名师,湖湖南中医药大学"零"的纪录。国家级教学名师是如何练就的?1月9日,常小荣教授接受了记者采访。

### 最早引入 现代化教学手段

40年前,22岁的常小荣 一腔热血留校任教。常小荣 告诉记者,每节课她都会在 课前认真准备、精心设计。

"人体有14条经脉线,就像血管一样,是气血运行的通道。可是,一直以来,都是在静止的经络图上讲解,能不能让它动起来?扎针后,针在体内看不见,能不能通过人体模型展示让学生更直观地理解?"每当上《针灸推拿学》课时,常小荣就会苦苦思考——如何将现代科技手段运用到课程的教学之中,使教学更为直观易懂。

为此,2000年,常小荣带领团队申报课题《针灸学现代化教学技术手段的研发》,并组织专业老师和计算机人员联合攻关,经过三年努力成功研制出了《针灸学十四经络》多媒体教学软件,并于2007年获得教育部全国多媒体大赛一等奖,在全国中医院校针灸推拿专业广泛使用。近几年,常小荣又带领团队编制全国首部针灸学数字化教材,今年下半年即将出版。

### "让学生站在 自己的肩膀上"

"让学生站在自己的肩膀上"是常小荣常说的一句话, "因为我就是站在我导师的肩膀上成长起来的,导师影响了我一辈子,我也想影响学生一辈子。"作为重点学科带头人,常小荣既要抓学科建设还要带研究生。每年寒暑假,常小荣几乎都是和学生们一起"泡"在实验室。为了观察一个实验,需要不断分析,认真核对每一个数据。24小时不间断,轮流倒班。为了得出准确"答案",常小荣带着学生一次又一次地投入试验。

然而,并不是所有的实验只要付出就会成功。

常小荣回忆,有一次,在 实验室待了40多个小时,天气 又闷又热,常小荣突然晕倒 了,学生们哭着把她送进了急 救室。事后学生告诉她实验还 是没有成功,看着学生们沮丧 的表情,她鼓励道:"世界上任 何事情都不可能是一蹴而就 的,尽管现在所做的努力有些 还看不到结果,但这是在为后 来人铺路!"

除了内地学生,常教授也带一些来自马来西亚、新加坡等20多个国家和地区的外籍学生。常小荣说,因为存在语言障碍与学科背景的差异,带外籍学生比本国学生更辛苦,要花费更多心血。如何教好"老外"?除了自己耐心细致的指点,常教授让自己所带的内地博士与之"结对"。"多用比喻,深入浅出,外籍学生才能更好地领会。"由此,越来越多的海外学子慕名而来。

记者 黄京 实习生 张娜 通讯员 张觅

### 故事

### 来自"恩师"的新年红包

"每当看见学生们用渴望的眼神注视着我的时候,一股强烈的责任感油然而生,大学生渴望教授上课!"这更坚定了常小荣一直坚持为本科生上课的信心。每年,她都会给本科新生作一场"神奇的针灸疗法"学术报告。学生们都说,爱上针灸就是从常老师那富有激情的演讲开始的。

"常老师的一言一行都深深地影响着我。"常小荣带的第一个博士,湖南中医药大学附属第二中西医结合医院副院长刘密回忆道:"2008年读博以来,常老师就培养我撰写科研标书的能力,一开始就逐字逐句地修改,一有机会就让我参与各种国内甚至国际学术交流,鼓励我登上大会主席台进行论文汇报。从读博到现在一共10年了,我们团队每年都一起撰写国家自然科学基金的标书。"

临近寒假,许多学生都开始预 订回家的车票, 数着口袋里余下的 零钱,想着给家人带点儿新年礼物。 常小荣也会提前准备着给学生们的 新年红包。"几百块钱,可以让学生 给家人带些礼物回去。"常小荣边准 备,边念叨着。"我一直都和别的老 师说,要把学生当作自己的儿女看 待,我在给他们红包的时候,也觉得 是在给我女儿红包。"常小荣回忆, 曾有个贵州的学生,父母因疾病和 车祸丧失劳动能力,上大学后,在学 校附近的餐馆兼职,工作两个多小 时才能换来一顿午餐和10块钱。常 小荣听说后,便开始了资助,并鼓励 她考研。昔日的贫困学生,现在已经 在株洲的一所高校任教。

多年来,常小荣一直有着资助学生的习惯。为了保护学生的 尊严,她通过带学生做课题,让学生打扫家里,给予学生相应的报酬,近几年资助的学生不下十人。